

改革才能使工人成为真正的主人

当前,有一种模糊的认识,以为国家经济战略调整以及体制改革在客观上必然会影响到工人的社会地位。

文章指出,上述认识是片面的。事实上,改革不仅不会影响工人的地位,反而会真正地实现其应有的地位。过去在传统体制下依靠权力制衡的僵化机制,实际上是在虚假的“平等”形式下牺牲了效率。全民所有实为无人所有、权力所有。今天的所有制改革、现代企业制度的建立,实际上正是使我国的所有制具体化的实现。传统体制下,说工人是主人,其实你并不是真正意义上的主人。在产权关系明晰化的现代企业制度中,即使不说你是主人,实际上你也是真正的主人。只有改革才能改变那种虚拟的、名分上的“主人”形式,才能使工人真正成为名副其实的主人。

(一凡摘自《当代工人》)

“精神贫穷也不是社会主义”

周德成在《安徽日报》发表“剧作家、文艺理论家那沙访问记”,摘要如下:

那沙认为,从物质角度讲,“贫穷不是社会主义”,这个提法很好。但我以为,精神贫穷也不是社会主义。而高唱“主旋律”,则是思想文化战线改变“精神贫穷”的当务之急和首要任务。换言之,弘扬、高唱主旋律是手段,是措施,而改变精神贫穷、让人们意气风发地参与社会主义现代化建设,才是我们的根本目的。

那沙说,我们倡导的“主旋律”,有人很不

以为然,他们甚至认为,不是贯彻“双百”方针吗?不是提倡“多样化”吗?但是,这些人忘掉了一个基本常识,即“双百”、“多样化”必须建立在“两为”的基础之上,舍此,就是只见树木,不见森林,就是本末倒置,就会闹成一锅粥。

那沙老人进一步指出,大凡艺术,必须以美为核心,从这个意义上说,“主旋律”与“多样化”不仅并不矛盾,而恰恰是有机的统一。无害、美好、有益,这恐怕就是人们常说的“多样化”。但是,与此格格不入的是,有的人打着“双百”和“多样化”的旗帜,把许多消极、有害的东西从垃圾中翻了出来,诸如出版黄书、走私黄色音像制品等,影响所至,使早已绝迹的卖淫、嫖娼等丑恶现象再度沉渣泛起。这不能不引起我们高度警惕。

综 合 文 摘

腐败现象的滋生点 及遏制对策

目前,认真研究社会主义市场经济条件下腐败现象的易发部位、环节和滋生点,从中发现带有普遍性和规律性的东西,对于有针对性地采取预防、治本的对策,减少以至消除腐败现象滋生的土壤和条件,就显得尤为紧迫和重要。当前腐败现象有五个滋生点:

- 一、权力的集中点;
- 二、需求的短缺点;
- 三、体制转换的交汇点;
- 四、政策法规的乏力点;
- 五、政治思想工作的薄弱点。

遏制对策是:

- 一是狠抓教育,增强免疫力;
- 二是强化监督,增强约束力;
- 三是健全法制,增强威慑力;
- 四是加快改革,堵塞漏洞。

(一凡摘自《工人日报》)